

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá á nombre del Editor ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 24, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 27. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 3.75 pes.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4.50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.

Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono 27

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez ct

Ocho ediciones diarias

Lunes 12 de Noviembre de 1917.

Año XXXIII-Núm. 10.256



EL SEÑOR

D. BENIGNO SANTOS GARCIA

ha fallecido en Tamames de la Sierra el día 10 de Noviembre de 1917

á los ochenta y un años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

D. E. P.

Su desconsolada esposa, D.^a Romana Vicente Lorenzo; hermanos: D. Jerónimo y D.^a Eudoxia Santos; hermanos políticos: D. Pedro, doña Agueda, D. Manuel y D.^a Josefa Vicente Lorenzo y D.^a Josefa Diego; sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se dignen encomendar á Dios Nuestro Señor el alma del finado, por lo que les vivirán agradecidos.

(NO SE REPARTEN ESQUELAS)

CUESTIONES SOCIALES

La redención del obrero.

III
La mayor garantía de éxito de la conferencia de seguros sociales, estriba en la ligación de éstos pues al obrero le importa en absoluto que, sea cual sea la vicisitud que ha de sufrir, tenga cubierto el riesgo.

Enfermedad ó accidente; invalidez ó vejez pero forzoso... ello representa para el obrero su anulación económica, y el seguro debe salvarle siempre.

Así lo han entendido en casi todas las naciones que han ligado los seguros; el de accidentes con muerte, con el seguro popular de vida, el de maternidad, con el de enfermedad, el de invalidez, con el de vejez, y así todos, tendiendo á garantizar al obrero sean cualesquiera las circunstancias de su vida, una pensión, que le libre de la miseria.

Y antes de continuar conviene decir algunas palabras, respecto del obrero no manual de esa legión de hombres que sin llamarse obreros, lo son, al menos en su nivel económico, más desfavorable á veces que el del simple peón de albañil.

Para estos hombres modestos que tienen que sacrificar la comida al vestido; para tanto y tanto pobre empleado ó escribiente que no grita, ni amenaza con huelgas, ni tiene su sociedad de resistencia, para estos infelices no han tenido las leyes tutelares un pequeño hueco en donde incluirlos para gozar los beneficios que gozan sus compañeros de balsa.

La misma ley de accidentes vigente les excluye, pues claramente estatuye que se entienda por operario todo el que ejecuta habitualmente un trabajo manual, fuera de su domicilio, por cuenta ajena, etc.

Y así es de la triste espectáculo de la mas inícuca indefensión de los dependientes de comercio, de los viajantes, que con riesgo grande, son los propulsores de la industria y del comercio; los que, sin descanso, van de un lado á otro de la nación, propagando civilización y bienestar, creando riquezas; los nobles paladines de nuestro progreso material, honrados y dignos, en todas partes, en toda ocasión y momento, llevando vida de abnegación y sacrificio, sin gustar apenas de la apacibilidad del hogar, dejando mujer é hijos á veces gravemente enfermos por cumplir con su deber.

Pues estos hombres, modestos, meritorios, están excluidos de la ley de accidentes...

Esto no puede ser, y así lo ha comprendido el Instituto de Reformas Sociales que en el proyecto de ley de reformas de la actual de accidentes, incluyó á los viajantes de comercio con derecho á indemnización. Diez años lleva de existencia este proyecto sin que haya podido elevarse á ley, á pesar de los esfuerzos del Instituto.

Es menester mayor generosidad para con el desvalido que no disponen de otros bienes que sus brazos ó su inteligencia. El hombre que al servicio de una explotación, industrial, comercial, agrícola ó cualquier otra, pierda sus aptitudes para el trabajo, con ocasión ó motivo de esta, tiene derecho á ser indemnizado, llámese obrero manual ó intelectual.

Pero además, es de justicia extender el concepto de accidente, hasta llegar á confundirlo, para los efectos de la indemnización, con la enfermedad profesional, que es la que se adquiere en el ejercicio normal del trabajo, de modo inevitable por la influencia del medio sobre el obrero, cual sucede á los mineros de mercurio, á los pintores, con la intoxicación del plomo, á esos mismos escritores, que sin limitación de horas, trabajan en oficinas ó despachos, sin cubo suficiente de aire, en habitación lóbrega, infecta, en muchas ocasiones de los más temibles gérmenes de enfermedad, que adquirirán ellos, matándoles al fin...

Y cuando no, estén expuestos á sufrir enfermedades nerviosas por agotamiento; del estómago, riñones, hígado, etcétera, por la influencia de su trabajo sobre su organismo.

Recuerdo que hace poco más de un año visité una oficina de una gran empresa, donde había muchos empleados en pocas habitaciones. Las paredes sucias, el aire irrespirable... Habían muerto dos ó tres empleados en poco tiempo, por enfermedad de pecho. ¿Tuberculosis? Es casi seguro.

Con energía obligué á la empresa al cambio de local.

Por eso, repito, que cuando un obrero manual ó intelectual sufra detrimento en sus aptitudes para el trabajo, debe ser indemnizado.

En la industria y otras ocupaciones, el obrero está protegido por la actual ley de Accidentes; pero en la agricultura no tiene derecho á indemnización alguna. La Conferencia establece el se-

guro obligatorio en la agricultura, y ello es de alta justicia y equidad.

Ya antes que ella el Instituto de Reformas Sociales había redactado el proyecto de ley que también pendía de la aprobación del Parlamento.

Son muchísimos los casos de accidentes ocurridos en la industria agrícola que no están comprendidos en la ley actual, que sólo protege á los obreros agrícolas y forestales, «cuando se hace uso de algún motor accionado por fuerza distinta á la del hombre». Pero la responsabilidad del patrono existe tan sólo con respecto al «personal expuesto al peligro de las máquinas».

El acarreo y transporte por vía terrestre, marítima y de navegación interior, también está comprendido en la ley actual. Mas esta responsabilidad patronal se divide en la práctica de modo harto sensible. Conocemos muchos casos de obreros que, conduciendo carros, han sido víctimas de graves accidentes, muchos casos de muerte, sin que hayan sido indemnizados por considerarlos los tribunales como obreros agrícolas.

Y las mismas razones que he dicho para igualar ante la ley protectora al obrero manual con el intelectual, existe para comprender en aquella al obrero agrícola.

El ponente de este seguro, D. Juan Manuel Bayo, en luminosas é irrefutables palabras llega á límites insuperables, en cuanto á la definición de obreros, y establece y reclama que deben ser protegidos todos, incluso los llamados, intelectuales cuyo sueldo anual no exceda de tres mil pesetas.

No resisto á la tentación de copiar algunas de sus palabras:

«Los cuidados y atenciones del legislador no han de ser exclusivamente para el mero bracero, sino que el decir obrero, debe entenderse esta palabra en el sentido amplio en que la usa Ruskin cuando exclama: «¿Cuestión obrera? Formulemos bien el problema. En el fondo no hay tal cuestión obrera, sino una cuestión humana.»

Sobre la tierra sólo existen dos clases de hombres: los productivos y los improproductivos; los que sostienen y acrecientan la vida, y los que sólo la gastan y la detienen; la cuestión está en apoyar á los primeros, y combatir á los segundos.»

«Son muchas cuartillas hoy. Ya seguiré.

Crotontilio.

DE AYER A HOY

DURANTE EL FRAGOR

¡Ya salieron! Bizarros, flamantes, triunfadores los nuevos concejales del Ayuntamiento de Salamanca. Pese á todos los vaticinios de circo y á los augurios renovadores de los ingenuos que estimaron factible en nuestra patria engraiar una democracia consciente y culta, en todos los distritos de la capital se avivaron las luchas con el «parche» argentino de las escarcelas y con la plata diluida de los «machacantes». Y ello, á pesar de que la autoridad gubernativa guardó una escrupulosa corrección, evitando sobornos y chasqueando vulneraciones, no bastó.

¿Y quién remedia la falta total de sinceridad en el sufragio si hay tantos hogares sin pan y tantos seres para quienes un duro es un cuento fantástico y alucinador? Bien están todas las declamaciones ampulosas, nobilísimas é infanzonas. Pero hay que rendirse á la evidencia clamorosa de la realidad. Se vaciaron las talegas sonantes y deslustradoras; muchos pusieron sus manos pecadoras en la zarabanda, hubo manchones en la idealidad electoral... ¿Y qué? Los pobres, los miseros, los humildes, no sólo incapacitados para discernir una convicción, sino para mantener íntegra la liberalidad de su voto, marcharían anoche, ufanos y contentos, con sus monedas á pob ar de alegría, de pan y de vida hogares en los que el hambre pone su espectro aterrador.

¡Día de lucha y de fragores pasionales! Las divisiones invictas de apremiados trabajadores heroica, bizarramente. Los candidatos entablaron furiosas, encarnizadas contiendas. Y mientras las urnas, ¡oh, santa puerilidad candorosa! recibían en sus senos las emisiones de voluntad, en las calles, donde reía un sol auscua, brillaban las pelucos con incandescentes tentadoras. Ya está constituido, pues, el Concejo salmantino. ¿Qué esperanzas fundadas podemos abrigar de su labor y de su obra? ¡Ojalá que sean los nuevos gladiadores heróicos los restauradores de una economía agujerada y carcomida por una bancarrota que inexorablemente va acorralando el destino de la ciudad querida...!

OBRA DE LA PROPAGACION DE LA FE

Por acuerdo del M. I Sr. Provisor, se celebrará junta general de la Propagación de la Fe, con carácter de extraordinaria, para tratar de asuntos urgentes, el día 14 del corriente, á las cuatro y media de la tarde, en el Palacio Episcopal.

Se ruega á las señoras socias que por cualquiera causa no hayan recibido la invitación, no dejen de asistir.

Notas de sociedad.

Viajes.

Han salido: Para Perales (Cáceres) donde pasará el invierno, nuestro querido amigo el propietario D. Clemente Durán y familia.

= Para Béjar, nuestro querido amigo D. Andrés Pérez Cardenal.

= Para su casa del Acebo (Cáceres), nuestro querido amigo D. Cándido González y familia.

= Han llegado: De Madrid, el Ingeniero de la línea S. F. P., D. Carlos Caamaño.

Natalicio.

En Madrid ha dado á luz su hijo primogénito, un hermoso niño, la joven condesa de Cabarrús, hija del que fué en vida nuestro respetable amigo don Arturo Lesada.

De días.

Hoy celebran su santo D. Diego Hernández y el propietario Sr. Martín.

Fallecimientos.

En Tamames de la Sierra, ha fallecido el día 10, D. Benigno Santos Garcia, víctima de cruel dolencia. Persona que gozó de generales simpatías, por su afabilidad y su corrección en el trato social. Su muerte ha causado hondo y profundo pesar entre los que se honraron con su amistad.

A su desconsolada esposa, D.^a Romana Vicente Lorenzo; á sus hermanos: D. Jerónimo y D.^a Eudoxia; á sus hermanos políticos: D. Pedro, D.^a Agueda, D. Manuel y D.^a Josefa Vicente Lorenzo y D.^a Josefa Diego, así como á su apreciable familia testimoniamos nuestro sincero pésame por la desgracia irremediable que les aflige.

= En Ciudad Rodrigo ha dejado de existir la virtuosa y distinguida señora doña Teresa Egidio Hidalgo, que disfrutaba de grandes respetos y consideraciones sociales.

Reciba su estimada familia, y especialmente su hijo, nuestros queridos amigos D. José Pérez Egidio, é hijo político, D. Jesús Méndez Risueño, el más sentido pésame.

Enfermos.

Continúa enfermo en cama, con un fuerte ataque de reuma, nuestro estimado amigo el rector del colegio de San Ambrosio, D. José Manuel Bartolomé.

Con este motivo, el sábado salió para la corte el hijo del enfermo, nuestro particular amigo el acaudalado é inteligente agricultor D. Lisardo.

Deseamos el alivio de citados enfermos.

Varias.

Ha trasladado su residencia á Barcelona el notario que fué de esta ciudad D. José Figueiras Montero.

= Ayer celebró su santo la encantadora Srta. Patrocinio Villar, con cuyo motivo recibió la visita de muchas de sus distinguidas amistades.

= Regresaron de Fuentesauro el propietario D. José Gullón, y á Fuentelapeña, el diputado provincial D. Miguel Chamorro, que estuvieron en esta con el triste motivo del fallecimiento de su íntimo amigo D. Leoncio Andrés Montalvo.

= En el inmediato pueblo de Gomecello se ha celebrado el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Luz Garcia, con el ilustre abogado don Amalio Rodríguez, residente en Buenos Aires (República Argentina).

La boda se efectuó por poder, haciendo las veces de desposado D. Francisco Garcia, procurador de los tribunales en Ledesma y padre de la desposada.

Bendijo la unión el señor párroco de Gomecello, hermano de la novia. Esta embarcación en breve para la República Argentina.

Reciban nuestra enhorabuena los recién casados.

Los diputados alistas.

El joven y distinguido diputado á Cortes por Bermillo de Sayago, D. Manuel Requejo Herrero, comunica que al separarse D. Santiago Alba del señor Garcia Prieto, los senadores por Zamora D. Francisco Garcia Melinas y don Isidoro Rublo Gutiérrez y los diputados por Toro-Fuentesauro y por Bermillo-Fermoselle, Sres. Santos Ruiz Zorrilla y Requejo, han acordado ratificar su adhesión al exministro de Hacienda señor Alba Bonifaz.

Según nos dicen, también le ha ratificado su adhesión el diputado á Cortes por Peñaranda, D. Eustaquio Avila.

EUQUILIA cura DEBILIDAD é INAPETENCIA

Sell. - gotas - nyectable.

¿UN NUEVO PARTIDO?

DESPUES DE LA LUCHA

Las elecciones municipales

Resultado de las elecciones

Impresiones de la lucha. Visitando los colegios electorales. Detalles de la elección. Detenciones y pequeños incidentes. El Sr. Martín Veloz, herido. Concejal detenido. Las candidaturas triunfantes. Después de la jornada. Unanimo concejal. En la Federación Obrera. Aplausos y vítores. En resumen. Otras noticias. En la provincia. Los proclamados por el artículo 29.

Primer distrito.

CANDIDATOS	FILIACIÓN POLÍTICA	SECCIONES			TOTAL
		1.ª Votos.	2.ª Votos.	3.ª Votos.	
Angel Benito Paradinas.....	Liberal.....	87	124		211
Antonio Calama.....	Independiente, C.ª Salmantina.....	222	158		380
Basilio Redondo.....	Independiente C. S.....	91	75		166
Miguel Iscar Peyra.....	Maurista C. S.....	124	147		271

Segundo distrito.

CANDIDATOS	FILIACIÓN POLÍTICA	SECCIONES			Total
		1.ª Votos.	2.ª Votos.	3.ª Votos.	
Agustín Sánchez.....	Republicano.....	57	61	145	263
Fidel Olivera.....	Reformista.....	71	89	89	249
Francisco Peix.....	Independiente C. S.....	84	96	92	272
Samuel Estefanía.....	Independiente C. S.....	57	102	86	244
Vicente Junquera.....	Conservador C. S.....	92	84	49	225

Tercer distrito.

CANDIDATOS	FILIACIÓN POLÍTICA	SECCIONES			Total
		1.ª Votos.	2.ª Votos.	3.ª Votos.	
Eustaquio Cachorro.....	Ferrovionario.....	30	67	60	137
Fabián Villoria.....	Liberal.....	75	54	54	183
José Bustos.....	Independiente C. S.....	34	8	20	62
Manuel Garrido.....	Independiente.....	136	112	72	320
Miguel de Unamuno.....	Federación Obrera.....	61	68	74	203
Pedro López López.....	R. formista.....	78	55	88	220
Primitivo Santa Cecilia.....	Obrero.....	118	157	151	426

Cuarto distrito.

CANDIDATOS	FILIACIÓN POLÍTICA	SECCIONES			TOTAL
		1.ª Votos.	2.ª Votos.	3.ª Votos.	
Daniel Mezquita.....	Liberal C. S.....	75	49		124
Manuel Martínez Mora.....	Obrero.....	38	108		145
Manuel Muñoz Orea.....	Reformista.....	103	102		205
Manuel Pérez Criado.....	Maurista C. S.....	140	141		281
Pablo Fraile.....	Independiente C. S.....	153	142		295

Quinto distrito.

CANDIDATOS	FILIACIÓN POLÍTICA	SECCIONES			Total
		1.ª Votos.	2.ª Votos.	3.ª Votos.	
Abelardo Lucas.....	Obrero.....	57	110	101	268
Cristóbal Riesco.....	Independiente C. S.....	142	67	38	247
Lino González.....	Independiente.....	64	70	206	240

Sexto distrito.

CANDIDATOS	FILIACIÓN POLÍTICA	SECCIONES			TOTAL
		1.ª Votos.	2.ª Votos.	3.ª Votos.	
Samuel Estefanía.....	Independiente C. S.....	115	170		285
César Martínez Tordera.....	Independiente.....	72	78		150
Domingo B. rba.....	Obrero.....	8	4		12
José María Viñuela.....	Liberal.....	101	99		200

Han resultado elegidos: Por el primer distrito, los Sres Calama, Iscar y Paradinas. Por el segundo distrito: los Sres. Peix, Sánchez Pérez y Olivera. Por el tercero: los Sres. Santa Cecilia, Garrido, López y Unamuno. Por el cuarto: los Sres. Fraile, Criado y Muñoz Orea. Por el quinto: Sres. Lucas y Riesco. Por el sexto: Sres. Estefanía y Viñuela.

¿Día de elecciones!
Muy de mañana, la ciudad presenta un animado aspecto que trae consigo la lucha electoral. Antes de que los colegios fueran abiertos, los candidatos y los amigos de éstos formaban grupos en las calles inmediatas, esperando la constitución de las mesas.

Las mesas, excepto la de la primera sección del sexto distrito, se formaron a la hora fijada por la ley (ocho de la mañana), sin incidente ni dificultad alguna.

Los adjuntos de la sección primera del sexto distrito no comparcieron, y los dos primeros electores que en el colegio se personaron a votar, ocuparon los respectivos puestos que los adjuntos, poco madrugadores, habían dejado vacantes.

Y minutos después de las ocho comenzaba en todos los colegios la votación, y los candidatos, sus amigos y correligionarios, empezaron también sus trabajos para la lucha.

Desde luego, en los distritos segundo, tercero, cuarto y quinto, se vio la admirable organización que para trabajar por la victoria tenían hecha los elementos de los partidos de la izquierda, juntamente con los ferroviarios y obreros de la Federación, que trabajaban denodadamente por el triunfo de sus respectivos candidatos.

Esta fué la primera impresión que de nuestra visita á los colegios electorales pudimos obtener.

Las elecciones, en general, transcurrieron tranquilamente, y en el segundo distrito, como en el tercero, cuarto y sexto, los argumentos que algunos candidatos y sus amigos empleaban para conquistar la voluntad de los electores eran bien «contantes y sonantes».

Las autoridades comportándose admirablemente, según las terminantes instrucciones que recibieron del dignísimo gobernador civil interino, Sr. S. n. fué, procura perseguir la compra de votos, deteniendo á varias personas á quienes se las denunció por compradores de sufragios.

Pero á pesar de la buena disposición de las autoridades y de las medidas tomadas, la compra de votos se hizo en los distritos mencionados, si bien es verdad fué en el tercero donde apenas se apeló, por algún candidato, á tan probables procedimientos.

En el primer distrito, la lucha transcurrió en medio de una gran tranquilidad.

No se turbó el orden ni un momento. La animación era poca. Los electores llegaban, emitían sus sufragios y abandonaban los colegios sin formar grupos. Sólo unos cuantos incondicionales de los candidatos permanecían estacionados en las cercanías de las secciones electorales.

Cuando visitamos la primera sección, que presidía D. Alejandro Hernández, habían votado ya 196 electores, y llevaba una gran mayoría el candidato de la coalición salmantina Dr. D. Antonio Calama, siguiéndole D. Miguel Iscar. En la segunda sección, ocurría lo mismo, yendo en tercer lugar el liberal D. Angel Benito Paradinas.

Los tres resultaron triunfantes y el Sr. Calama ocupó el primer lugar con una honrosísima votación, la segunda en número obtenida por todos los candidatos de todos los distritos que triunfaron.

El Sr. Calama obtuvo 380 votos. Su triunfo fué completo y brillante y prueba las simpatías con que cuenta y la confianza que el distrito puso en él.

Triunfó en segundo lugar D. Miguel Iscar, de consolidado prestigio en el distrito, y en el último el Sr. Benito Paradinas, que á última hora, dos días antes de la elección dió su nombre.

Hijo de Salamanca y nacido en el distrito, triunfó por sus simpatías, á pesar de los apremios de tiempo.

D. Basilio Redondo, candidato derrotado no sólo no había trabajado la elección sino que ayer no estaba ausente de Salamanca.

En el segundo distrito la lucha era formidable. Los Sres. Sánchez Pérez, Olivera, Estefanía, Peix y Junquera, batallaban con elementos propios, pues los cinco cuentan con innegable ascendente en el distrito, al que en la actualidad representan en el Consejo los tres primeros. La animación era extraordinaria en las tres secciones de que se compone el distrito, y los amigos y correligionarios de cada candidato trabajaban con decidido entusiasmo y con gran actividad.

Aquí surgieron varios incidentes, sobre todo en la sección de la calle de Maldonado Ocampo. Entre los amigos del Sr. Sánchez Pérez y los del Sr. Peix, se estableció viva disputa y hasta hubo palos. Poco después eran detenidos dos señores del candidato don Francisco Peix y un amigo del Sr. Sánchez Pérez, de-

nunciados como supuestos compradores de votos. Se los condujo al Gobierno civil, luego el Juzgado, allí presentaron declaración, y se les puso en libertad unas horas después.

Igual suerte corrieron otros cinco agentes electorales del Sr. Junquera. La lucha era tan enconada y tan difícil, que á media mañana, cuando nos otros visitamos el distrito, era imposible predecir quiénes serían los candidatos triunfantes. Los cinco llevaban buenas votaciones.

El cobre y hasta la plata se batían de firme, y en este distrito, más que en ninguno, estaba reconcentrado el interés de la lucha.

En el colegio de San Eloy, donde actuaba de adjunto D. Antonio A. López de las Mozas, se desarrolló un cómico incidente.

Se presentó á votar un sujeto: —¿Cómo se llama usted? —Antonio A. fonsó López de las Mozas. —¿De veras? —exclamó el adjunto señor Mozas encarándose con el elector. —¡Y tan de veras! —replica éste. —Bueno, hombre, bueno!... Pues entonces haga usted el favor de sentarse aquí y continuar con este negociado, que yo me voy! —dijo el Sr. López de las Mozas.

Y el falso elector salió de estampita, antes de que le echaran mano los guardias.

Cuando nos retirábamos del distrito se consideraba como muy probable el triunfo del Sr. Peix y de los candidatos republicano y reformista Sres. Sánchez Pérez y Olivera.

En el tercer distrito, en la segunda sección (Alamedilla), se presentó á votar un obrero: —¿Qué número tiene usted? —E 226. —¿Y se llama? —Fulanio de tal. —¿Hombre? —le dijo el presidente. —¿Desde cuándo es usted mi panadero?

El falso elector tuvo la mala sombra de querer votar, precisamente, por el que todos los días lleva el pan al presidente de la mesa y á uno de los adjuntos.

En esta sección, la animación desde bien temprano hasta la hora del escrutinio fué grande. Los elementos ferroviarios, obreros y republicanos trabajaban por el triunfo de la candidatura obrera y de la reformista, que en aquel colegio llevaban mayoría de votos.

Uno de los que más se distinguía trabajando por esta candidatura era el ex-concejal republicano y d'singuido médico D. Gregorio Juárez.

D. Miguel de Unamuno, acompañado del joven estadístico D. Demófilo de Buen, visitó los colegios del distrito. Y los Sres. Santa Cecilia, Cachorro, Garrido, López y Villoria, permanecieron durante toda la elección en el distrito.

En la sección primera (Santa Eulalia) pretendía votar un elector después de las cuatro de la tarde, ya cerrada la elección. —No puede usted votar —le dijo el presidente. —¿Déjeme usted votar por favor! —exclamaba suplicante el elector. —Le he dicho que no puede ser. —No sea usted tan... así Sr. Presidente... ¡Mire usted que si no voto pierdo diez pesetas!...

En la tercera sección había también una animación grande. El candidato liberal Sr. Villoria, luchaba casi sólo ayudado por unos pocos amigos, y por el Sr. Bustos nadie había trabajado su elección. El Sr. Bustos no compareció por el distrito.

Cuando al medio día abandonamos los colegios de este distrito, parecían indiscutibles los Sres. Santa Cecilia el maestro de obras D. Manuel Garrido (que trabajó mucho y bien con sus amigos) y López disputándose el último lugar los Sres. Unamuno, Cachorro y Villoria.

Por el cuarto distrito el triunfo del Sr. Pérez Criado de gran arraigo en aquellos barrios, era indiscutible. El señor Pérez Criado no apareció siquiera por los colegios. Dió á unos cuantos amigos suyos en las dos secciones electorales del distrito encargados de su elección y no intervino en ella. Así se explica que haya ocupado el segundo lugar, pues el Sr. Pérez Criado cuenta con tan generales simpatías, que con su sola presencia en los colegios hubiera hecho subir el número de votos de su elección. Apesar de no intervenir directamente en la contienda, obtuvo 285 por 295 que obtuvo D. Pablo Fraile, que ocupó el primer lugar.

A pesar de este resultado puede proclamarse el triunfo épico del señor Pérez Criado, por las incidencias habidas en la elección, de la que ha sido víctima voluntaria el concejal maurista.

El tercer lugar lo ocupó el reformista Dr. Muñoz Orea, persona nada conocida en Salamanca y que estuvo apoyado por los elementos republicanos que dirigieron los Sres. Anaya y Brizuela.

El candidato de la coalición salmantina, Sr. Mezquita, obtuvo una decorosa votación, como así también el candidato (b. r. Sr. Martínez Mora.

La lucha en este distrito fué tranquila. No hubo incidente alguno, y desde bien pronto se pudo predecir con seguridades de éxito el resultado de la contienda.

Sin incidente alguno se verificó también la elección en el quinto distrito, en el que los elementos obreros dieron un brillante triunfo á su candidato D. Abelardo Lucas, obteniendo el segundo lugar también con honrosa votación, el Sr. D. Cristóbal Riesco, de la candidatura salmantina.

Fué derrotado por siete votos el concejal independiente D. Lino González, que estuvo detenido unos momentos por supuesta compra de votos.

La elección en los tres colegios del distrito estuvo muy animada. En el sexto distrito, donde se batía el cobre de lo lindo, ocurrió un desagradable incidente. Fué en la sección primera, calle de Sorias, donde encontrándose á las cuatro y cuarto de la tarde hablando con el candidato Sr. Tordera, su amigo don

Diego Martín, un sujeto, en estado de embriaguez, llamado Angel Sánchez el Mermao esgrimió una navaja con la que, por la espalda, agredió á D. Diego Martín causándole una herida incisa en el tercio posterior del muslo derecho, sin importancia.

El Sr. Martín Veloz repelió la agresión, haciendo rodar por el suelo á su agresor de un puntapie. El Sr. Martín Veloz se trasladó en un coche á la Casa de Socorro donde le curó el médico señor Núñez, volviendo el Sr. Veloz al colegio electoral, en el que estuvo presenciando el escrutinio.

La elección en este distrito sexto tuvo la «sorpresa», que para muchos era ya conocida, de salir triunfante el candidato D. Samuel Estefanía, que lucha también por el segundo distrito.

El Sr. Estefanía y el Sr. Viñuela, liberal, llevaron mayoría de votos durante toda la elección, saliendo triunfante y resultando derrotados los señores Tordera y Barba, este con exigua votación.

En resumen... Del resultado de la lucha aparece un innegable triunfo para los candidatos de la izquierda.

La candidatura reformista ha triunfado íntegramente. El triunfo ha sido, pues, brillante, y de él puede estar satisfecho el Sr. Villalobos, que dirigió la lucha en los distritos por los que aspiraban á concejales sus tres candidatos, Sres. Olivera, López y Muñoz Orea.

A los reformistas del segundo y cuarto distritos les apoyaron los republicanos y socialistas, y en el tercer distrito se mantuvo la coalición con los elementos ferroviarios y obreros y también con los republicanos y socialistas.

Ha sido también un triunfo indiscutible el obtenido por los elementos obreros, que han sacado triunfantes á los señores Unamuno, Santa Cecilia y Lucas Martín, estos dos en primeros lugares y los tres con nutridas votaciones, siendo á mayor de todas las de la lucha la obtenida por el Sr. Santa Cecilia, que suma 426 los votos alcanzados.

De los diez candidatos que componían la candidatura salmantina, sólo han triunfado cinco; pues el Sr. Estefanía, que triunfó por el sexto distrito, como independiente, fué derrotado en el segundo como candidato de la coalición salmantina. Esto se debe á diferentes causas, de las que no hemos de ocuparnos en esta información.

Como antes decimos, el concejal electo, con más número de votos, ha sido el Sr. Santa Cecilia, siguiéndole el señor Calama.

Después de los escrutinios y cuando ya se conoció el resultado de las elecciones el Sr. Unamuno fué ovacionado por un nutrido grupo de jóvenes republicanos, en la Plaza Mayor.

Al grupo se unieron otras muchas personas, y el Sr. Unamuno, para evitar la manifestación, se dirigió al Casino de Salamanca, disolviéndose los grupos.

Los Sres. Santa Cecilia y Lucas, llegaron, casi al mismo tiempo, seguidos de numerosos obreros, á la Federación. Allí se abrazaron los dos concejales obreros y sus compañeros prorrumpieron en vítores y aplausos que duraron largo rato.

Varios profesores de la Universidad y otros amigos del Sr. Unamuno han proyectado la celebración de un banquete en honor del ilustre catedrático por su elección de concejal.

El banquete no tendrá carácter político, sino simplemente de simpatía y cariño á D. Miguel.

Se celebrará en esta semana y las inscripciones se reciben en los comercios de los Sres. Calón y Pozueta y Casino de Salamanca.

Varios candidatos fueron anoche obsequiados con sendas serenatas, y el día electoral acabó en medio de la mayor tranquilidad.

Las elecciones en la provincia
POR TELEGRAFO
(De nuestros corresponsales.)

En Peñaranda.
Peñaranda, 11 (7 t.) —Las elecciones se han celebrado sin incidente alguno. Triunfaron D. Manuel Arce, D. Emilio González, D. Norberto Hernández, D. Arturo San Feliciano (liberales al distrito); D. Miguel Coll, D. Federico Cardo y D. Antonio Sánchez, independientes. —Corresponsal.

En Vitigudino.
Vitigudino, 11 (6 t.) —Han triunfado tres conservadores, dos republicanos, dos liberales y un independiente. —Corresponsal.

En Ledesma.
Ledesma, 11 (6 t.) —Por el primer distrito han sido elegidos D. Ramón Hernández, D. Tomás Pérez y D. José Alonso.

Y por el segundo, D. Francisco Iglesias y D. Leoncio Rodríguez. —Corresponsal.

En Alba de Tormes.
Alba 11 (5 30 t.) —En el primer distrito no ha habido elección por haber sido rola la urna.

Por el segundo distrito triunfaron don Bernabé Reyes y D. Francisco Hermán (liberales) y D. Leandro Sánchez (obrero). —Corresponsal.

En Béjar.
Béjar 11 (6 t.) —Acaban de celebrarse las elecciones y telegrafio el resultado.

La lucha ha sido poco intensa, pues los partidos políticos apenas han hecho á bajíos.

Las fuerzas independientes se han coaligado por distritos, votando candidaturas ajenas á la política.

Por la Plaza triunfó D. Esteban Tapia procurador; D. Lino Rodríguez Arias, comerciante, y D. Cándida García, comerciante.

Ha triunfado la candidatura patrocinada por la Cámara de Comercio, me uno de los candidatos.

Salieron, Ricardo Cascón, Ramón Ro-

dríguez, Mariano Zúñiga, Gregorio Mallo y Luis Tellez —El corresponsal.

En Ciudad Rodrigo.
La candidatura triunfante en las elecciones, ha sido: D. José Pérez Solorzano, maurista; D. Angel Rodríguez y don Juan Nogales, independientes, por el primer distrito.

Segundo distrito: D. Eugenio Sevilla, no D. Ricardo Martínez y D. Francisco Vicente, independientes; D. Ceáreo Panlagua y D. Jesús García Romero, liberales.

Tercer distrito: Faustino San José, jaimista.

La lucha fué enconada, sin tener que lamentar ningún incidente en los distritos segundo y tercero. —Vegas.

El artículo 29.
Conforme á lo ordenado por el párrafo 2.º art. 29 de la ley de 8 de Agosto de 1907, han declarado definitivamente concejales en los pueblos siguientes:

Santo María de Sando, Calvarrada de Arriba, Bercoimuelle, Nava de Sotrcbal, Larrodrido, Aldea del Obispo, Villaseco de los G. m. tos, Peña (la) Villabuena, Peñarandilla, Paradinas de San Juan, Añover de Tormes, Villar de Ciervo, Alamedilla, Mallo, Mogarráz, Mata de Ledesma Sahugo, Castillejo de Dos Casas, Doñinos de Ledesma, Ahigal de Villarino, Sanchón de la Sagrada, Manzano, Galindo y Peshury, Puertas, Agallas.

Zorita de la Frontera, Aldearodrigo, Saucelle, Valdehijaderos, Horcajo de Montemayor, Muñoz, Puerto Seguro, G.ejo de los Reyes, Peralejos de Abajo, Santiago de la Puebla, Santa Olalla de Yettes, Arroyomuerto, Galegos de Argañán Ejeme, Arapiles, Mallo, Cilleiro, el Hondo Sierpe (La), Aldeavieja de Tormes, Sieteiglesias de Tormes, Céspedes, Pedrosillo de los Alres, Fresno Ahigada, Nivarredona de Salvatierra, Martínamor, Casafraña, Florida de Liébana Samoral, Valdecarras, San Pedro del Valle, Corporario, Torresmenudas.

Cerro (el), Pedrosillo de Alba, Cabeza del Caballo, Vecinos, Villar de Puerto, Bouza (la) Cabrillas, Garcirrey, Carrascal de Barregas, Carrascal del Obispo, Tardaguila, Sardón de los Frailes, Martínamor, Moronta, Castillejo de Martín Viejo, Malpartida, Valdealveje, Iruero de Azaba, Palacios de Salvatierra, Galinduste, Guijo de Avila, Anaya de Alba, Pino (e) y San Esteban de la Sierra.

Quisicosas.
Nada, que no, caballeros; que no me explico á Unamuno persiguiendo á los lecheros.

Dos obreros han triunfado aunque el otro fué infinito... También la gente del pueblo tiene su corazóncito.

Señores, qué puntería la que gasta Estefanía.

Parodia á los generales que pelean en el frente, amaga en los Pizarrales y sale por San Vicente.

López y Llópez venció, mas se tardó en su escrutinio... Quehay que ver para unas prisas quién corre en sus apellidos.

Triunfando de las combinas, hoy le dirá al comité Paradinas: Hombre, ¿pero ha visio usted?

Olivera de su atranco venció al fin. Pues bueno fuera. Y eso que dicen que es manco Olivera.

Varios ediles flamantes desde hoy vamos á tener. Que no pase lo de antes, ¡a ver si va á poder ser!

la Sinfónica á bajo precio y excelsa calidad, las cosas marchan muy suaves.

Para mayor fortuna, el Gobierno se está ocupando en resolver el problema de las subsistencias, que es el digno correlario de todo cuanto constituye nuestras aspiraciones, y ahora, según dicen, el asunto va de veras. En terminándose el escrutinio general, no sólo el Gobierno, sino todas las fuerzas políticas y sociales perfectamente organizadas, desde la extrema derecha hasta la extrema izquierda, con los parlamentarios al frente, van á realizar una campaña en pró de la riqueza nacional. Han comprendido que el bien de España consiste en tener cubiertas las necesidades. ¡Ya era tiempo!

El de Madrid, casi á fines de otoño, es hermosísimo. Las carreras de caballos se celebran con animación extraordinaria. Por supuesto, este deporte no es necesario en absoluto, pues carreras de caballos y automóviles las hay diariamente en todas las calles y en todos los paseos con excesiva y una espantosa velocidad.

Pero el lujo está bien cuando sobran los medios. Y vamos para ricos. **Pañol.**

Más del incendio de Cantalapiedra.

Hoy hemos sufrido en esta un terrible incendio, que por las proporciones que adquirió en breves momentos, se creyó que tendríamos una verdadera catástrofe. El fuego principió á las diez de la mañana, en la calle llamada del Pozo, y casi no se puede decir por dónde, pues de siete casas que tiene la acera, en un momento se fueron pasto de las llamas, quedando totalmente destruidas.

Gracias á las acertadas medidas de las autoridades, que acudieron en los primeros momentos con el servicio de incendios, y á todo el vecindario, el fuego quedó localizado á las doce y sin tener que lamentar desgracias personales.

De las seis casas, cinco estaban aseguradas. Estas pertenecen á Anselmo Illera, Gabino Benito, Marciano González, Víctor Zaza y A. fonsó Ilera, y la no asegurada á Ramona Benito; ésta, por no encontrarse en casa, no pudo librar del fuego casi ningún enser. —El corresponsal.

Arriendo de pastos.—Se arriendan los de invierno de Santibáñez de Cabezudo, para 850 cab. zas machorras. Para tratar, con la vida de Sigifredo García, en dicha finca. 5-1

Se arrienda la casa de la plazuela de San Juan de Sahagún, número 8, con todas las comodidades, agua, lavadero, patios y gran amplitud. R. zón, Plaza Mayor, 47, comercio del Precio Fijo. 10-1

Se vende barata una máquina de escribir marca «Yost» núm. 4.ª, en perfecto estado de uso. Dará razón, Juan José Rodríguez, plaza de San Juan Bautista, núm. 12. 15-1

ANUNCIO

En dehesa de Fuentes de Sando y participación titulada «Sieggverde», se arrienda la invernía y si conviniere la primavera á la vez, para 800 á 850 ovejas de vientre; sitio más descansado que nunca. Para tratar con señores colonos de la misma. 8-2

CORSE PRINCESA

NUEVO MODELO
Muy cómodo, elegante, de mucha duración por su esmerada confección, se hace á medida garantizando su comodidad, desde OCHO pesetas.

Casa Plácido Hernández

Plaza Mayor, 14 y Lonja do Cárcel, 2 (sucursal). **VERIN SOUSAS**
Aguas de mesa inmejorables para los enfermos de las vías urinarias. En farmacias y droguerías. Temporada oficial, de 15 Junio á 30 Septiembre. 1, y 1

MUEBLES

Los MAS bonitos — Los MAS elegantes
Los MAS resistentes — Los MAS artísticos
Los MAS modernos — Los MAS económicos
Puede usted adquirirlos en la renombrada casa de **HIGINIO GOMEZ**
San Pablo, 33 (frente á la Diputación).

Se venden

plantones de almendros de dos y tres años, bien criados, de fruto dulce, esogido, á quince y veinte pesetas el ciento, puestos sobre vagón, y frutas injertos de frutas selectas, á 0,50 pesetas uno.

EL DIA EN LA AUDIENCIA
Los juicios del sábado.

Se celebraron dos en la sección primera. Fue el primero el correspondiente a la causa instruida en el Juzgado de Vitigudino... sobre lesiones, contra José Alburquerque Caballero.

El otro juicio, relativo también a otra causa del Juzgado de Vitigudino, le originó el que en la madrugada del 23 de Agosto último, el alcalde y tres concejales del Ayuntamiento de Cerebollo...

Hoy se verá en la sección primera la causa del Juzgado de Vitigudino, por infracción de la ley de aguas, contra Ciriaño Gallego y otros.

La sección segunda conocerá hoy de la causa del Juzgado de Béjar, por robo, contra Jerónimo Esteban Sánchez...

Boletín local

Santos del día. Santos Aurelio y Publio, obispos; Martín, papa y mártir; Nilo, abad, y Emiliano, presbítero y mártir.

Los teatros.

LICEO. El sábado por la noche puso la brillante compañía de Balmuña la preciosa comedia de D. Manuel Linares Rivas, titulada La cizaña...

Mañana martes, primera sección, vermouth aristocrático. A las seis y media La escondida senda, de los hermanos Quintero.

SUCESOS

Dos heridos. Fueron curados ayer en la Casa de Socorro por el médico señor Núñez y el practicante señor Funcia, Angel Sánchez, de una herida contusa en el dedo medio.

Por las elecciones. Por motivos electorales, ayer fueron puestos a disposición del Juzgado de Instrucción los señores Buenaventura Peix Manzano, Paulino Gutiérrez Sánchez, Germán Pedraz Hernández, Anselmo González Corral y Juan Antonio Salvador Prieto.

Un reclamado. También ha sido puesto a disposición de la autoridad judicial Marcelo Catalajo García, reclamado por la misma como presunto autor del hurto de zapatas de hierro de la compañía M. C. P.

NOTAS MILITARES

Reemplazo de 1917 y anteriores. Con el fin de evitar perjuicios a los reclutas que no hayan recibido la licencia absoluta la obligación que tienen de presentarse a pagar la revista anual ante el jefe de la Zona ó Caja de recluta, antes del día 31 del próximo Diciembre...

LA HUELGA DE S. F. P. Acta de solución. En la reunión celebrada el sábado, á última hora de la tarde, en el Gobierno civil, bajo la presidencia del Sr. Santuoste...

Una velada en los Salesianos

Ayer, domingo, el cuadro artístico de estudiantes de la Unión de antiguos alumnos, en su teatro de la calle de la Compañía, tuvo una amena velada en obsequio á los niños del oratorio festivo.

Generosos donativos

Los excelentísimos señores marqueses de Castellar, han dado un donativo de veinticinco pesetas para el asilo de niñas huérfanas de la Casa de Santa Teresa de Jesús y otro de cincuenta la señorita F. Ilsa Soler de Reynaud.

Se vende una casa en la calle del Silencio, número 1. Darán razón, Jesús, 7. 10-5

Hacen falta sustitutos para servir en los ejércitos de África, buenos premios. Diríjase á D. Aljandro Hernández, plaza de la Libertad, 2, Salamanca. 20-10

Se arrienda local en buenas condiciones para almacén ó tienda, en la calle de los Corrales de la Rúa, letra A. Darán razón, Pozo Amarillo, 7.

Se arriendan dos cercados de 200 hueros cada uno, con 200 carros de heno y 200 metros de cobertizo, distantes 11 kilómetros de Ciudad Rodrigo. Para tratar con D. Alberto Risueño, en la dehesa del Manzano.

Se necesita dependiente, soltero, práctico para carnicería. Informar, Virginia Domínguez, plaza de la Libertad 7. 8-2

Anuncio. Se arriendan los pastos de invierno y primavera de la finca titulada El Salto, sita en campo de Trovejo (Villamiel), con abundantes pastos, aguas y gran variedad de animales para ganado lanar, vacuno y cabrio. Para condiciones y detalles, diríjase á D. Julián de la Rúa Hernández, Villamiel (Áceres). 15 p 12

TEATRO MODERNO LUNES IDEAL
Suceso memorable - Gran función monstruosa
HOY, 12 DE NOVIEMBRE DE SEIS Y MEDIA A DOCE
se proyectará completa la colosal obra cinematográfica
La vida de Cristóbal Colón y su descubrimiento de América
Un prólogo y cuatro episodios - 3.600 metros.
PRECIOS POPULARES

de este Gobierno que al mismo acto concurre, con el visto bueno del Sr. Gobernador civil, y leída la presente acta mostraron su conformidad con todos los extremos que comprende, tanto el señor Souza como los representantes del sindicato ferroviario...

De Ciudad Rodrigo

El paro general del sábado. El viernes, 9, por la mañana, se reunió nuevamente el comercio y la industria en general en el parque de bombas, donde después de ligera discusión se aprobó que una comisión de los Sres. Solorzano, Terán y Vera, se lesen para á gestionar la regularización del tráfico ferroviario...

Se necesita un práctico maquinista, maestro molinero, para una fábrica de gas. Pedir informes en San Felices de los Gállegos á D. Vicente Hernández. 15-6

La Reina. Hospedaje. Higiénico y espacioso habitaciones para papulos.

Pasto y labor. Se arrienda un magnífico quinto en la provincia de Ciudad Real, con mil acacias ochenta y ocho hectáreas (2.200 fanegas de terreno), estando roturadas en producción trescientas ochenta y seis hectáreas (600 fanegas) y pudiendo roturarse y labrarse hasta seiscientos cuarenta y cuatro hectáreas (1.000 fanegas)...

Finca en venta ó arriendo. Se vende ó arrienda un solar, con agua abundante, cebadero y comedero de reses, en el sitio de la Granja (Chambrón). Para tratar de precio, con su dueño diríjase á Miguel García Forcat, en Barbadiello ó al almacén de vinos de los Zamoranos (Salamanca). 15-6

Se vende un coche familiar seminuevo y una máquina de cortar fiambres. Darán razón Hotel Pasaje. 10-4

Se arriendan pastos para quinientos ovejas en Sepúlveda de Yeltes. Cuarto del Sierro. Para tratar, con el retero en la misma dehesa. 4-4

Venta de fincas en Salamanca y Béjar. Por ausencia de su dueño, se venden tres casas en Salamanca, sitas en la calle de Zamora núm. 55; calle de San Justo, número 11 y calle de La Palma núm. 32...

De cuarenta a cien mil pesetas se facilita con garantía de primera hipoteca sobre inmueble. Cargado de informes y estudio de titulación, el notario de Salamanca D. José Martín López, Rúa, 34, 2. 1 mis 5

Colón en Salamanca

El Sr. Bourgeois, con sus flamantes artistas, ha querido honrar á Salamanca proyectando en el teatro Moderno la película La vida de Cristóbal Colón y su descubrimiento de América...

Se vende en 4.ª planta nuestra información telegráfica.

Noticias.

En la iglesia de San Sebastián se celebró el sábado á las diez de la mañana, el enlace matrimonial de nuestro particular amigo Francisco Rodríguez Zúñiga, con la bella joven Regina Hernández.

Venta de una yugada de tierras. Se hace de la yugada denominada de La Madre de Dios y agregadas, radicante en término municipal de Aldeanueva de Figueroa, con una bodega. Para informes diríjase á Martín Redondo (procurador), Coasuelo, 24.

DOCTORES. ANTONIO DOMINGUEZ y FRANCISCO PEREZ, especialistas en enfermedades de garganta, nariz y oídos. Dr. Riesco, 88 (pral). Consulta: de diez á una.

MATIAS LUDEÑA. Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

Nuestro amigo el comerciante de esta plaza D. Miguel Blasco, se ha hecho cargo del traspaso del establecimiento de zapatería que en la calle del Dr. Riesco número 2 y 4 tenía el Sr. Acosta, y se propone seguir liquidando cuantas existencias tenía de calzado á precios sumamente económicos.

La tierra bien regada y abonada, da mucho fruto sin esquilmarse, por esto el que necesita trabajar corporal ó mentalmente debe cuidarse mucho de sus dos sistemas nervioso y muscular, tomando antes de cada comida de 15 á 20 gotas de Hipodermol.

El Adelanto es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia.

Administración, calle de la Rúa, número 25. Redacción y talleres, Ramos del Manzano, número 42.

Mas no, no es así. Ese señor la ha estudiado en historiadores de su patria, en Washington Irving, en Prescott, en Drepper, en Rosely, etc., etc., bien conocidos por su espíritu hostil á España, cuya historia han combatido y adulterado hasta lo inverosímil, sobre todo en lo referente á la acogida de Colón en esta nación y al descubrimiento de América.

Ellos son, pues, los inventores de la fábula, verdadera fábula, á que alude dicho programa, y que ha sido combatida y pulverizada miles de veces por nuestros historiadores modernos (1). Contra ella no puede menos de protestar Salamanca entera, en especial su gloriosísimo escudo y célebre convento dominicano de San Esteban.

En la Junta de Salamanca, si la hubo, no fué combatido tan esperadamente Colón como nos cuentan injustamente los extranjeros. Habría, no hay duda, quienes acogieran su idea con recelo, quizá quien la objetase en un principio, como suele hacerse en toda discusión, aun de las cosas más vulgares y evidentes.

Pero además de esa naturalísima oposición que haya habido en un principio, es cierto, clarísimo, que esa Junta de doctores y teólogos de la Universidad y de San Esteban, reunidos en el famoso convento dominicano, cuyos religiosos le dieron hospitalidad y comida y le hicieron el gesto de sus jornadas, aprobaron el proyecto, que uno de ellos, el dominico Fray Diego de Deza, catedrático de Prima en la Universidad y arzobispo después de Sevilla y preceptor del príncipe D. Juan, fué su mayor protector, costeándole el viaje á la corte y su estancia en ella, presentándole á los Reyes Católicos, á quienes habló con gran interés en favor del proyecto del marino genovés. Debido á esta influencia y á las recomendaciones y explicaciones de Deza, los Reyes cedieron á la idea del inmortal navegante, proporcionándole navios para llevar á cabo su colosal empresa.

Por esto con razón escribía Colón el 21 de Noviembre de 1504 á su hijo don Diego: «El señor Obispo de Palencia (lo era entonces Fr. Diego de Deza) siempre desde que yo vine á Castilla me ha favorecido y deseado mi honra». Y en otra al mismo con fecha del 21 de Diciembre de 1504, escribe: «Darse prisa al señor Obispo de Palencia; él que fué causa de que Sus Altezas hobiesen las Indias». Las Casas, el célebre Protector de los Indios, repite la misma frase, la que, dice haber visto escrita de la letra del Almirante Colón.

Y si esto es verdad, como lo es, según nos lo refieren los verdaderos historiadores del hecho, desde Las Casas, Remesal, Argensola, Pizarro, Acuña, Meléndez, Vélez de Guevara hasta los escritores modernos, que al unísono dicen que «Colón sólo en los frailes dominicos de San Esteban de Salamanca halló atención y acogida», ¿cómo es que en la proyectada película no aparece radiante la figura de Fr. Diego de Deza y las famosas Conferencias de la Escuela Salmantina en el convento dominicano?

¿Cómo no dedicar un episodio de la misma á Salamanca y su colegio de San Esteban, que al decir de los historiadores verdaderos, fueron los que decidieron, por medio de Deza, para que los Reyes Católicos llevasen adelante la empresa de Colón? Pero ya se ve: los extranjeros prueban, una vez más, con esta omisión que ignoran nuestra historia, ó que la estudian en historiadores hostiles á España y á su gloria que le cabe por haber llevado á cabo el descubrimiento de América.

P. Bueno.

(1) Léanse entre otros á Joucel y Ordez, La Universidad de Salamanca en el Tribunal de la Historia, y al P. Getino O. P. en su Historia de un convento (de San Esteban), por no citar á Pinilla, á Meléndez y Pelayo y otros mil.

ANUNCIO. Se vende en 4.ª planta nuestra información telegráfica.

NOTAS. En Valladolid el día 16 en el hotel Imperial, calle del Peto 4, en M.ª de la Campa el día 18 en el hotel La Castellana, en Palencia el día 20 en el hotel Central donde asimismo podrá visitarse todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent. 12, 14 y 16

La Conciencia. ULTRAMARINOS Y EMBUTIDOS: Clemente Domínguez, Plaza de San Cristóbal, 13. Scurral. Mercado de abastos puesto número 95, donde encontrará el público un completo surtido de toda clase de cerdo nuevo y asado. 25-6

El Adelanto es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia.

Administración, calle de la Rúa, número 25. Redacción y talleres, Ramos del Manzano, número 42.

Anoche fué curado en la Casa de Socorro José Rincón, á quien en riña le dieron una herida causándole gran hemorragia y erosiones en la nariz. También fué curado de erosiones en la mano derecha. Jacobo Recló, que se las produjo casualmente.

AGUAS DE BABI AFUENTE de la antigua Fuente del Caño.

Habiendo quedado la referida fuente á cargo de D. Miguel Núñez, por cesación del anterior administrador, D. Prudencio Sánchez, lo hacemos presente á todos nuestros consumidores para que desde hoy dirijan todos sus pedidos al mencionado Sr. Núñez. 25-10

HERNIAS. Ventres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Sor-dos. Calvos. Tratamientos sin operar. Dr. CAMPOS-Montes, 38-Madrid. En Salamanca, de 11 á 1, el 5 de cada mes, HOTEL PASAJE.

Bebid las marcas Claret y Diamante de Bodegas Franco Españolas, de Logroño

PIANOS. El Sr. D. Bernardi, acaba de recibir un gran surtido de pianos y autopianos de las mejores marcas nacionales y americanas, á precios muy reducidos y con grandes garantías.

Ortopédico en Salamanca. El afamado y antiguo ortopédico de Barcelona, D. José A. Franco, exayudante del Instituto de Berna (Suiza), recibirá visitas el 15 y 16 del actual, exclusivamente en el Hotel Terminus á cuantos padezcan de hernias (quebraduras) y toda clase de vicios de conformación.

Asaparatos para corregir las desviaciones de la columna (goni vulgus), de los pies (varus y equinus) coxalgias, pie plano, de oroso etcétera, etc.

Piernas, brazos y manos artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación. Corregir ortopédico moderno sistema Cabott, para corregir las desviaciones del espinazo y mal vertebral de Pett.

Braguero ideal Washington (la última creación mecánica) que por su absoluta comodidad y especiales mecánicas cura en la mayoría de los casos las hernias más crónicas y contiene siempre las más rebeldes y vicidas.

Braguero Sny, adaptado reglamentariamente hoy por los ajedrecos extranjeros en campaña desde 40 pesetas uno. Cerrónta los días 15 y 16 del corriente, en el Hotel Terminus. 9, 12 y 15

Asociación de Mendicados. D. Argimiro Andrés Pérez Montalvo, en memoria del fallecimiento de D. Leoncio Andrés Montalvo (q. e. p. d.) ha donado á los pobres de esta Asociación 25 pesetas.

Jarabe reconstituyente de P. Catalá á base de cal y hierro su mejor que la emulsión. Se vende en todas las farmacias. 2-2

Cera Universal para suelos de tarima, baldosa y hule, es el mejor preparado y que da más brillo. Los muebles más también se limpian y hermosean con esta brillantez.

La hay en cuatro colores, en latas de 1,25 y 0,75 pesetas, en la droguería de Villalobos, calle de Toro, números 82 y 84 (frente al Banco de España)

En los países cuyas aguas potables no son buenas ó son insaludables, se impone el uso de las aguas minerales para evitar las afecciones del tubo digestivo, pero es porque se ignora que tomando una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos se digiere sin dificultad y sin molestias, y mejor que usando dichas aguas, por ser digestivo y tónico á la vez.

HERNIADOS (Quebrados). Leed que el reputado y patisimo ortopedista de Barcelona Sr. Torrent está en Salamanca y en el Hotel Comercio únicamente el próximo lunes día 19 del presente mes de Noviembre y recibirá á todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bulto ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto, empujando al cuerpo como un globo, deben usarse todos, abundantemente todos los cuartos surt en dichas dolencias, hombres, mujeres y niños por el remedio veraz y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos le plegoran infinita de emenencias médicas los prescriben como muchos son también los médicos que para sus propias hernias con gran satisfacción los usaron.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista Sr. Torrent, nombre registrable, pero es preciso, e todo punto indispensable, que el paciente se quede grabado en vuestra mente de que estando el nombre del especialista Sr. Torrent oficialmente registrado, debéis pedir siempre, debéis exigir siempre, debéis preguntar siempre en los hoteles por el especialista Sr. Torrent de no haberlo registrado, no olvidar jamás esta palabra. Torrent de nombre registrado, que es vuestra mejor y más alta garantía.

Acudid siempre á dicho especialista, no dejéis de visitarlo y tened muy presente que estará en Salamanca y en el Hotel Comercio únicamente el próximo lunes día 19 del presente mes de Noviembre.

NOTAS. En Valladolid el día 16 en el hotel Imperial, calle del Peto 4, en M.ª de la Campa el día 18 en el hotel La Castellana, en Palencia el día 20 en el hotel Central donde asimismo podrá visitarse todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent. 12, 14 y 16

La Conciencia. ULTRAMARINOS Y EMBUTIDOS: Clemente Domínguez, Plaza de San Cristóbal, 13. Scurral. Mercado de abastos puesto número 95, donde encontrará el público un completo surtido de toda clase de cerdo nuevo y asado. 25-6

El Adelanto es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia.

Administración, calle de la Rúa, número 25. Redacción y talleres, Ramos del Manzano, número 42.

El Adelanto es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia.

Administración, calle de la Rúa, número 25. Redacción y talleres, Ramos del Manzano, número 42.

El Adelanto es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia.

Administración, calle de la Rúa, número 25. Redacción y talleres, Ramos del Manzano, número 42.

El Adelanto es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia.

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid conde Rivera.)

Madrid - Provincias - Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Nuevos detalles del desastre moscovita

Líneas cortadas.-Kerenski avanza con tropas hacia Petrogrado.-Esperando un ataque de los obreros contra los soldados.-Tiroteos en las calles.-Muertos y heridos.-Los italianos se aproximan a Venecia.-El Emperador Carlos arrastrado por el cauce de un río.

LAS ELECCIONES EN TODA ESPAÑA

Conferencias de las 5, 6 y 7 m.
Madrid, 12.

LA GUERRA

El comunicado francés.
Descanso de la infantería.-Lucha de artillería en los dos frentes.

Comunicado oficial francés de las once de la noche, recibido esta madrugada:

«No se ha registrado ninguna acción de infantería durante el transcurso de la jornada.

La lucha de artillería ha sido bastante violenta en Bélgica en el sector de Bergeroed y a la derecha de Mosa, en la región de la cota 304 y el bosque de Le Chamitue. El día fué tranquilo en el resto del frente.

En Oriente, mediana actividad de artillería en el conjunto del frente.

En la región de los lagos, en Struma y Dobropolje, tuvieron lugar algunas escaramuzas.

El comunicado alemán.

Sangriento fracaso de los ingleses.-Puente asaltado.

Comunicado oficial del cuartel general alemán, recibido esta madrugada:

«Al Noroeste de Phaschendoel, fracasó sangrientamente un ataque parcial de los británicos, que efectuaron en siete distritos. En el valle de Lugano conquistábase bastante terreno.

Después de nuevos combates nuestras tropas asaltaron la cabeza del puente del Vidor, aún dependía del enemigo, a la orilla del Piave.

El comunicado austro-húngaro.

El avance sobre Venecia.-Once mil prisioneros.-El Embajador Carlos arrastrado por la corriente.

El gran avance en Venecia nos conduce siempre más adentro del país enemigo.

Fuertes contingentes de fuerzas austro-húngaras alemanas se hallan en el Piave inferior.

Las retaguardias enemigas han sido derrotaadas donde ofrecieron más resistencia.

Después de las luchas encarnizadas en los montes, que han durado diez días, empezaron con el asalto del monte Caralida y terminaron con la conquista del Piave inferior.

La división de infantería número 94 ganó el Vidor, Piave y La Cadre.

Dicha división, cuya fuerza y resistencia había vencido las mayores dificultades, se apoderó de once mil hombres, noventa y cuatro ametralladoras y lanzamisiles, en el quebrantamiento del antiguo frente italiano, que se extiende ahora también al valle de Lugano y en la parte Este de dicho distrito.

Las tropas del mariscal Konrad avanzaron al Este de Cove, contra la frontera, apoderándose, después de encarnizadas luchas en las calles de la ciudad de Aziago.

En los frentes rumano ruso y de Albania, no se registró ningún cambio.

El Emperador Carlos visitó, con el Rey de Bulgaria, Goritzia y Palmanova.

Al regreso, el automóvil del Emperador quedó atacado al intentar atravesar uno de los torrentes del Isongo, no pudiendo ser sacado del cauce.

Dos personas del séquito trataron de transportar al Soberano a la orilla, rompiéndose entonces el bastón en que se apoyaba uno de los criados, siendo éste arrastrado por la corriente.

El Emperador, al ver al criado en peligro de muerte, no le soltó, siendo también llevado por las aguas.

Los tres fueron arrastrados por

la corriente un largo trecho y gracias al espíritu de sacrificio sin ejemplo de los acompañantes del Emperador, especialmente del príncipe Félix de Baviera que se arrojó al agua, el Emperador fué puesto a salvo, tras largos esfuerzos.

El Soberano se encuentra en estado satisfactorio.

El Comité de guerra, Consejo de ministros.

La conferencia interaliada.

Participan de París que al atardecer se reunió en el Eliseo el comité de guerra.

Este fué seguido de un Consejo de ministros, presidido por Poincaré, quien dió cuenta del viaje que acaba de hacer al frente italiano a visitar los acantonamientos franceses.

Se fijó la reunión de la próxima conferencia militar interaliada para el próximo día 19 en París.

Los sucesos de Rusia.

Línea cortada Esperando un ataque de los obreros contra los soldados.-Las manos muertas.-Contra los merodeadores.-Kerenski se aproxima a Petrogrado.

Una de las consecuencias de la revolución de los maximalistas ha sido privar a millares de habitantes de toda clase de provisiones.

Los jefes leninistas han cortado la vía férrea para evitar que lleguen las tropas fieles al Gobierno de Kerenski, sin comprender que exponen a la población a perecer de hambre.

Espérase un terrible ataque de los obreros contra los soldados, que se hallan famélicos por las medidas adoptadas en Petrogrado.

Un decreto, dictado por el Consejo de los Soviets, suprime los derechos de los grandes propietarios sobre las tierras y bienes de las manos muertas, los cuales pasan, hasta que decida la asamblea constituyente, a poder de un comité agrícola.

Los productos del suelo, como el petróleo, la nafta y el material de explotación pertenece al Estado.

Todo ruso tiene derecho a poseer el terreno que pueda cultivar él mismo.

Estos terrenos no se les puede confiscar.

Las últimas noticias recibidas en Londres, de Petrogrado, dicen que los rebeldes se retiraron en desorden sobre la capital.

Se han tomado severas medidas contra los merodeadores y ladrones que al ser encontrados con objetos robados se les fusila inmediatamente.

Los rebeldes son entregados a un tribunal de guerra.

Noticias más posteriores afirman que Kerenski se aproxima a Petrogrado.

Al anochecer del día 10 hubo fuego de fusilería frente al Ayuntamiento, donde un grupo de maximalistas disparó sobre las tropas, matando a uno e hiriendo a varios.

Existe gran confusión en la organización del Soviet de Petrogrado, y es evidente la vacilación en la guarnición ante las noticias de la aproximación de tropas que avanzan sobre Petrogrado.

Regreso de Lloyd George.

Reorganizándose en el frente italiano.

El presidente del Consejo de ministros inglés, Lloyd George, ha regresado a París, procedente de Italia.

De Roma dicen que la enérgica protección de los elementos protectores en la retirada, permitieron a las tropas italianas verificar un repliegue metódico.

El ejército se está organizando para resistir.

Los momentos de tregua de la presión enemiga, los aprovechan las tropas italianas, francesas e inglesas para reforzar la primera lí-

nea de defensa, la cual se halla energicamente organizada.

El enemigo encontrará la primera resistencia en el Piave, amenazando contra el centro e izquierda del ejército.

Los vencedores del Risne.

Revista patriótica.

Cerca de Soissons el general Petain revisó los vencedores del Aisne.

La ceremonia fué imponente.

El pueblo y los soldados ovacionaron a los héroes de Malmaison y del camino de Las Damas.

Declaraciones de Painleve.

El jefe del Gobierno francés, Mr. Painleve, ha declarado que a pesar de la violencia del golpe asestado por el enemigo en Italia, el pueblo italiano conserva absoluta confianza en la victoria.

Ansiedad por la sesión del día 14 del Parlamento italiano.

Toda la opinión espera con inmensa ansiedad la sesión que el día 14 celebrará el Parlamento italiano.

El Gobierno expondrá su propósito de seguir la guerra a todo trance, solidarizado con los aliados.

Toda la Cámara apoyará al Gobierno.

Noticias del día

Madrid

Las elecciones en Madrid.-Datos generales de España.-Triunfo del Comité de huelga. En la Casa del Pueblo.-Los mauristas triunfaron en los altos cargos.

Según los datos de última hora sobre las elecciones en Madrid, han triunfado: ocho mauristas; ocho republicanos; los cuatro socialistas del Comité de huelga; un reformista; tres romanonistas; dos demócratas, dos conservadores y dos independientes.

En total, treinta.

Entre los derrotados figuran el hijo del conde de Romanones, marqués de Villabrigida y dos liberales.

Han triunfado Francos Rodríguez y el duque de Almodovar del Valle.

En el ministerio de la Gobernación nos han facilitado el siguiente resultado de las elecciones verificadas en toda la Península, según los datos recibidos hasta las doce de la noche.

Han triunfado: liberales y demócratas, 219; conservadores, 158; mauristas, 34; regionalistas, 46; reformistas, 15; jaimistas, 27; republicanos nacionalistas, 19; republicanos conjuncionistas, 114; igual número de radicales, 12 socialistas, 38 independientes y de varios matices, 21.

Faltan datos completos de Madrid y Pontevedra.

Durante todo el día hubo en la Casa del Pueblo una animación extraordinaria.

Las primeras noticias que se recibieron al mediodía dando como seguro el triunfo del comité de huelga, produjeron gran entusiasmo, surgiendo los primeros vivas.

Anochecido, el aspecto de la Casa del pueblo era imponente, aumentando el júbilo a medida que iban llegando las actas parciales del escrutinio, que acusaban la completa victoria de los cuatro candidatos.

Los directores de la lucha mostraban igualmente satisfechos.

Toda la noche estuvo convertida la Casa del Pueblo en un hervidero humano, como jamás se conoció.

Telegráfase a los penados de Cartagena el triunfo obtenido.

Ha observádose que en muchas secciones de los distritos esencialmente aristocráticos, en que no se presentaban los candidatos del co-

mité de huelga, aparecieron muchas candidaturas con los nombres de los condenados en Cartagena, principalmente de Besteiro.

Este detalle ha satisfecho mucho en la Casa del Pueblo.

En el Círculo maurista reina también gran entusiasmo por el triunfo obtenido hoy.

En el Círculo conservador por el contrario adviértese un gran desaliento y disgusto, atribuyendo la derrota a la coalición con los demócratas.

Ignórase lo que hará el Gobierno en vista de haber obtenido la mayoría de votos el Comité de huelga.

Créese que estando incapacitados dos de los candidatos, haciendo elecciones parciales.

Para los altos cargos se nombrarán a los señores siguientes:

Subsecretario de Instrucción pública, Martínez Rufz (Azorín); Director general de primera enseñanza, Rivas Mateos; de Bellas Artes, Ben-

lliure; del Instituto Geográfico y Estadístico, el marqués de Teverga; Subsecretario de Hacienda, Garnica y Director general de Aduanas, Ferrer y Vidal.

Subsecretario de Gobernación, Garriga y Massó (pendiente de consulta); director de Administración local, Lladó; de Agricultura, marqués de Camps; fiscal del Supremo, D. Víctor Cobián, y director general de Abastecimientos, el exministro señor duque de Almodovar del Valle.

El Adelanto

tiene como MINIMUM un abono diario telegráfico de media hora.

que hablar Lerroux y Emiliano Iglesias a los electores, que fueron a felicitarles por el triunfo obtenido, sacando 12 candidaturas.

En la Liga regionalista hablaron Cambó y Abadal.

También habló Antonio Martínez Domingo, que fué nombrado alcalde perteneciendo al partido conservador.

Expuso que desde la Asamblea de parlamentarios prefirió ser nombrado concejal por el pueblo mejor que alcalde de Real orden.

MALAGA

Rotura de urnas

Las elecciones fueron accidentadas.

No se constituyeron las mesas de varias secciones de cuatro distritos.

Hubo una escandalosa rotura de urnas.

GRANADA

Lucha entre los grupos.-Local desalojado.

En un colegio un sujeto intentó romper la urna, siendo detenido por un guardia.

Antes lucharon durante breves momentos, el detenido y el guardia, cayendo el primero al suelo.

Dentro del colegio se acometieron los grupos de distintos partidos, viéndose obligada la guardia civil a intervenir, desalojando el local, a culatazos.

BILBAO

Palos y tiros Guardia herido.

En el distrito de Vista Alegre se registró una verdadera batalla a palos y tiros.

Resultaron cuatro heridos leves, entre ellos un guardia municipal.

BARACALDO

Dos heridos.

En esta localidad hubo dos heridos, uno de arma blanca y otro de un tiro.

HUELVA

Mesas que no se constituyen.

Han triunfado tres conservadores, dos liberales, un demócrata y un republicano.

En el distrito de la Merced de San Francisco no constituyéronse las mesas electorales.

SORIA

Triunfo de los conservadores.

Salleron triunfantes cinco conservadores, un demócrata y un republicano.

TERUEL

Los republicanos victoriosos.

La candidatura republicana triunfó por completo, obteniendo cinco puestos.

Los conservadores, tres, y los liberales, uno.

SAN SEBASTIAN

Resultado en la provincia.

En la capital han salido concejales tres mauristas, tres nacionalistas, dos liberales, dos republicanos, dos dinásticos independientes, dos jaimistas, un datista, un integrista y un socialista.

En la provincia han sido elegidos 29 independientes, 29 jaimistas, 41 liberales, 12 católicos, ocho republicanos, cinco mauristas, tres integristas y ocho socialistas.

ALICANTE

Triunfo de los demócratas.

Triunfantes, once demócratas, seis republicanos, dos mauristas, un independiente, un idóneo y un reformista.

SEVILLA

Los liberales.

Luchaban trece liberales, nueve conservadores, tres independientes y un maurista, habiendo triunfado siete liberales, tres independientes y el maurista.

AVILA

Los conservadores triunfan.

El triunfo ha sido completísimo para los conservadores.

Obtuvieron seis puestos.

El Adelanto

es el periódico de mayor circulación de la provincia, y por lo tanto, el más conveniente para los anunciantes.

LEON

Resultado de la lucha.

Fueron elegidos cuatro merinistas, tres republicanos, un conservador y un nacionalista.

SANTANDER

La lucha en la capital.

Han sido elegidos siete republicanos, siete conservadores tres católicos, dos liberales y un maurista.

VALLADOLID

Los a bistas.

Triunfaron doce liberales, seis mauristas, dos datista, un republicano y un socialista.

HUESA

Liberales y carlistas.

Vencieron siete liberales y tres carlistas.

CASTELLON

Los republicanos

Han sido elegidos diez republicanos, un liberal, un conservador, un independiente y un jaimista.

VIGO

Triunfo de los monárquicos.

Eligióronse diez y ocho monárquicos y un republicano.

PAMPLONA

Desunión de las izquierdas.

Por la desunión de las izquierdas han triunfado siete carlistas, tres nacionalistas, un integrista y un republicano.

ZARAGOZA

De todos colores.

Triunfaron siete republicanos, un maurista, cuatro liberales garciprilestas, cinco conservadores, dos de acción social y dos liberales independientes.

REUS

Coalición republicana.

Salieron victoriosos siete candidatos de la coalición republicana, dos conservadores, un radical, dos republicanos independientes y uno de la Liga.

ALGECIRAS

Los conservadores.

Han triunfado ocho datistas y tres liberales.

CACERES

A bistas.

Vencieron dos mauristas, un conservador idóneo, cuatro liberales albistas y cuatro socialistas.

TOLEDO

Los socialistas.

Han salido cuatro socialistas, dos liberales, dos conservadores, un maurista y un republicano.

Quedaron empatados un socialista y un liberal.

JEREZ DE LA FRONTERA

Triunfo maurista.

Salieron ocho maurista, ocho datistas y tres garciprilestas.

BAILEN

Demócratas y conservadores.

Han obtenido el triunfo cinco demócratas y dos conservadores.

SEGOVIA

En la provincia

Por la capital salieron seis liberales, tres conservadores y un maurista.

Las noticias que se reciben de los pueblos, dan la mayoría a los candidatos adictos al Gobierno.

TARRAGONA

Elecciones suspendidas.

En el pueblo de Alic se suspendieron las elecciones hasta mañana por haberse alterado el orden público.

RIVERA

Imprenta y librería de Nuñez

Salamanca

Novedades en toda clase de trabajos de tipografía. Grandes surtidos en tarjetas postales, carnets, menús. Inmenso surtido en objetos de escritorio, etc., etc.

Se desean buenos sub-agentes y agentes productores en todos los pueblos de las provincias de Salamanca y Zamora.